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2023 年岳阳市初中学业水平考试试卷

生物学

温馨提示：

1．本试卷共两大题，28 小题，满分 100 分。与地理合堂考试，考试时量各 60 分钟；

2．本考试分试题卷和答题卡，所有答案都必须填涂或填写在答题卡规定的答题区域内；

3．考试结束，考生不得将试题卷、答题卡、草稿纸带出考场。

一、选择题（每小题 2 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要

求）

1. 鲸、海豚、海豹等海洋哺乳动物皮下普遍有厚厚的脂肪，而同水域的鱼类、爬行类却没有你认为导致这

种差别的主要原因是（　　）

A. 呼吸方式的差别 B. 运动方式的差别

C. 营养方式的差别 D. 体温是否恒定的差别

2. 动、植物细胞既有共性又有区别，下列归纳不合理的是（　　）

A. 细胞的基本结构都有细胞质 B. 动物细胞有线粒体，植物细胞没有

C. 细胞的生活都需要营养物质 D. 植物细胞有细胞壁，动物细胞没有

3. 农业工作者调查了几种农作物整个生长周期里的耗水情况，并绘成下图。综合分析下图，每亩耗水量最

多的作物是（　　）

  

A. 水稻 B. 玉米 C. 高粱 D. 小麦

4. 在植物类群中，种子植物更适应陆地环境，原因不包括（　　）

A. 种子生命力比孢子强 B. 种子植物都生活在陆地上

C. 种子 寿命比孢子长 D. 种子含有丰富的营养物质

5. 绿色植物在维持生物圈碳-氧平衡中发挥着巨大作用。下列说法不正确的是（　　）

A. 植物光合作用释放氧气 B. 植物可利用氧分解有机物

的
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C. 植物制造有机物需消耗二氧化碳 D. 植物生命活动都不产生二氧化碳

6. 小莲在爷爷种植了黄瓜、辣椒、茄子的菜园里帮忙拔除杂草，她需要拔掉的是（　　）

A.   B.   

C.   D.     

7. 关于人类从受精卵到新生儿的发育过程的描述，正确的是（　　）

A. 受精卵在子宫内开始分裂 B. 胎儿发育从羊水中获得营养

C. 脐带是胎儿分娩的通道 D. 胎儿在子宫内发育

8. 食品安全、合理营养关系到每个人的生命安全和身体健康。以下做法有误的是（　　）

A. 食物多样，谷类为主 B. 三餐能量安排要相同

C. 不吃发霉变质的食物 D. 足量饮水，合理选择饮料

9. 人由平静状态进入慢跑状态，呼吸不会发生的相应变化是（　　）

A. 呼吸频率加快 B. 呼吸深度加强

C. 呼出气体中只有二氧化碳 D. 组织细胞获得的氧气增多

10. 视觉、听觉是人体从外界获得信息的主要方式，这两种方式中接受刺激并产生神经冲动的结构分别是

（　　）

A. 视网膜  耳蜗 B. 视网膜  鼓膜 C. 晶状体  耳蜗 D. 晶状体  鼓膜

11. 小朋友手碰到烫的馒头迅速松手，并大喊“烫”！关于此过程的描述不正确的是（　　）

A. 此过程是简单反射 B. 脊髓有传导功能

C. 缩手反射是复杂反射 D. 此过程是人类特有的反射

12. 图为甲乙两个圆圈构成的包含关系图，以下对应关系不相符的是（　　）

  

A. 甲为蝙蝠，乙为鸟类 B. 甲为昆虫，乙为节肢动物
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C. 甲为鱼类，乙为水生动物 D. 甲为爬行动物，乙为脊椎动物

13. 旅美大熊猫“丫丫”回归祖国引发广泛关注。对该物种特征的描述不合理的是（　　）

A. 牙齿无分化 B. 胎生哺乳 C. 用肺呼吸 D. 体表被毛

14. 自然界中的动物和植物在长期生存与发展的过程中，形成了相互适应、相互依存的关系。下列动物行

为能帮助植物繁衍后代的是（　　）

A. 飞蛾扑火 B. 蜜蜂采蜜 C. 蜻蜓点水 D. 蜘蛛结网

15. 小唐对细菌、真菌、病毒作了列表比较，有同学对其表格进行了解读，不合理的是（　　）

项目

类别
X Y Z

真菌 有 无 有

细菌 无成形细胞核 无 有

病毒 无 无 有

A. X 为细胞核 B. Y 可能 叶绿体

C. Z 一定是蛋白质 D. Z 可能是遗传物质

16. 青蛙和家鸽的繁殖过程都要经历的是（　　）

A. 求偶 B. 交配 C. 孵卵 D. 育雏

17. 下列关于生物遗传、变异和进化 叙述，错误的是（　　）

A. 生物都有遗传变异的特性 B. 不适应环境的生物将被淘汰

C. 进化可能导致新物种产生 D. 生物产生的变异都是有利的

18. 从下列细胞染色体情况看，必为父子间基因传递桥梁的是（　　）

A.   B.   C.   D.   

19. 流感是由流感病毒引起的急性传染病。下列说法错误的是（　　）

A. 流感病毒是病原体 B. 流感可通过空气传播

C. 流感疫苗的成分就是抗体 D. 流感病毒可引起人体的免疫反应

20. 健康是人们永远追求的美好愿望。以下不属于良好健康状态的是（　　）

A. 心情愉悦 B. 任意发泄情绪 C. 有良好 人际关系 D. 发育正常，器官功能良

好

是

的

的
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二、判断题  判断下列句子的对与错（在答题卡相应位置，对的涂“T”，错的涂“F”）

21. 所有细菌都是分解者。（    ）

22. 食物链的起始环节是生产者。（ ）

23. 人体血细胞的多样性与细胞分化有关。（    ）

24. 具有社会行为的动物成员之间地位都平等。（    ）

25. 生态系统中生物之间普遍存在物质流、能量流和信息流。（    ）

三、非选择题

26. 图一表示植物某生理过程；图二为探究蒸腾作用的实践活动。请据图回答：

  

（1）图一所示，植物从土壤中获取的①是______，这些物质通过茎的_____向上运输。

（2）图二中油滴的作用是_______，A、B 液面下降较快的是_____，说明_____是植物蒸腾作用的主要器

官。

27. 下图是人体内物质运输相关示意图，请据图回答：

  

（1）人体内驱动血液流动的器官是______，血管甲、乙、丙中属于动脉的是_____。

（2）若丙是小肠绒毛腔内的毛细血管，则血管甲、乙中营养物质更丰富的是__________。

（3）若丙是包绕在肺泡外的毛细血管，则甲血管中的血液由心脏的______（填字母）流出，此时乙血管

中流______血。

28. 下图是鸟翼及家兔的骨骼图，请据图回答：
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（1）鸟的骨骼轻、薄、坚固，有些骨内部_______，适于飞行。

（2）运动系统主要是由骨、______和肌肉组成，肌肉的作用是为运动提供__________。

（3）鸟的前肢特化为翼，图中①②③与家兔肱骨相对应的是______，与掌骨相对应的是_______。

29. 下图是生物生殖和发育有关的概念图，请据图回答：

  

（1）①_______；②_______；③_______。

（2）人的生殖和发育过程除受神经系统调节外，还受______调节。

（3）植物嫁接的优点_________（答 1 点）。

30. 取健康人肾动脉中的血浆、肾小囊中的原尿和尿液进行分析比较，列表如下（单位：克/100 毫升），请

分析回答下列问题。

主要成分 血浆中 肾小囊中 尿液中

水 90 98 96

蛋白质 8 0．03 0

葡萄糖 0．1 0．1 0

无机盐 0．72 0．72 1．1

尿素 0．03 0．03 1．8

（1）排汗也能排出体内的水分、少量无机盐和尿素，汗液的蒸发还具有调节_______的作用。肾小管对原

尿中的物质有吸收作用，消化系统中类似此作用的最主要器官是__________。，



中考

试卷 6

（2）原尿中的蛋白质与血浆中的蛋白质在含量上存在巨大差别，原因是________。

（3）相比原尿，无机盐在尿液中的含量上升近 1．5 倍，而尿素却上升 60 倍。原因是_________。

（4）尿毒症患者移植肾脏后，还需长期服用免疫______（填“促进”或“抑制”）药物。

31. 孟德尔用豌豆做实验，成功地揭示了遗传规律。下表为孟德尔豌豆杂交实验的部分情况列举，各实验

均用纯种亲代繁殖得到子一代，用子一代繁殖得到子二代。

孟德尔实验 性状 亲代 子一代 子二代

实验一 茎的高度 高茎×矮茎 高茎 高茎（数量 787）、矮茎（数量 277）

实验二 种子的形状 圆粒×皱粒 圆粒 圆粒（数量 5474）、皱粒（数量 1850）

实验三 子叶 颜色 黄色×绿色 黄色 黄色（数量 6022）、绿色（数量 2001）

…… …… …… …… ……

（1）孟德尔豌豆杂交实验表明生物的性状受_______控制。在实验一的亲代、子一代、子二代中随机抽取

一株高茎豌豆，一定携带矮茎基因的是从______中抽取的。

（2）孟德尔豌豆杂交实验共研究了 7 对相对性状，得到的子一代、子二代都有类似的结果，子二代中类

似的结果是_________（答 2 点）。

（3）孟德尔豌豆杂交实验表明体细胞中的基因是________存在的，请以实验一为例说说支持该观点的理

由__________。

32. 阅读下列材料，结合所学知识，回答下列问题。

【材料】端牢中国饭碗，我国用全球 9%的耕地，6%的淡水资源，生产了全球 25%的粮食，养活了全球

20%的人口。中国人实现吃得饱向吃得好转变，这背后有玉米的坚实支撑。玉米籽粒含有 73%的淀粉、

8．5%的蛋白质、4．3%的脂肪，富含维生素和膳食纤维。我国玉米年产量约 2．7 亿吨，其中作为口粮不

到 10%，工业消费约 30%，畜禽饲料占比超过 60%，被誉为“饲料之王”。我国每年消费 7 亿头猪，120

亿只鸡，这需要消耗 1．1 亿吨玉米饲料。传统玉米品种丰富，近年又开发出青贮玉米、鲜食玉米等品

种，满足多方面需求。

（1）据材料，我国玉米的主要用途是________。玉米品种丰富体现了生物多样性中的______多样性。

（2）玉米籽粒中的营养物质主要贮存在种子的________中，为种子萌发提供营养。玉米生长周期里，叶

片向外界释放的物质有__________。

（3）玉米籽粒含有丰富的淀粉，但低于其光合作用制造的淀粉，原因是__________。

的
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2023 年岳阳市初中学业水平考试试卷

生物学

温馨提示：

1．本试卷共两大题，28 小题，满分 100 分。与地理合堂考试，考试时量各 60 分钟；

2．本考试分试题卷和答题卡，所有答案都必须填涂或填写在答题卡规定的答题区域内；

3．考试结束，考生不得将试题卷、答题卡、草稿纸带出考场。

一、选择题（每小题 2 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要

求）

1. 鲸、海豚、海豹等海洋哺乳动物皮下普遍有厚厚的脂肪，而同水域的鱼类、爬行类却没有你认为导致这

种差别的主要原因是（　　）

A. 呼吸方式的差别 B. 运动方式的差别

C. 营养方式的差别 D. 体温是否恒定的差别

【答案】D

【解析】

【分析】根据动物的体温是否恒定，可以把动物分为恒温动物和变温动物。体温不随环境温度的变化而变

化的动物是恒温动物，恒温动物只有两类鸟类和哺乳动物。体温随环境温度的变化而变化的动物是变温动

物。除了鸟类和哺乳动物，其它动物都为变温动物。

【详解】鱼类、爬行类的体温随环境温度的变化而变化的动物，是变温动物；鲸、海豚、海豹等海洋哺乳

动物的体温不因外界环境温度的变化而变化，始终保持相对稳定属于恒温动物。所以，这些海洋哺乳动物

的皮下普遍有厚厚的脂肪，具有保温作用。故 D 正确，ABC 错误。

故选 D。

2. 动、植物细胞既有共性又有区别，下列归纳不合理的是（　　）

A. 细胞的基本结构都有细胞质 B. 动物细胞有线粒体，植物细胞没有

C. 细胞的生活都需要营养物质 D. 植物细胞有细胞壁，动物细胞没有

【答案】B

【解析】

【分析】植物细胞具有：细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、线粒体、液泡，植物体绿色部分的细胞还有

叶绿体。动物细胞基本结构包括：细胞膜、细胞核、细胞质和线粒体。

【详解】A．动、植物细胞的基本结构有：细胞膜、细胞质、细胞核，A 正确。

B．线粒体是细胞进行有氧呼吸作用的场所，能把有机物中的能量释放出来，为生命活动提供动力，被称
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为“动力车间”，是动植物细胞都有的一种能量转换器，B 错误。

C．动、植物细胞的生活需要物质和能量，细胞中含有多种物质，可以分为两大类：有机物和无机物，其

中有机物能释放能量；物质是能量的载体，能量是细胞进行生命活动的动力，C 正确。

D．结合分析可知，植物细胞有细胞壁，动物细胞没有，D 正确。

故选 B。

3. 农业工作者调查了几种农作物整个生长周期里的耗水情况，并绘成下图。综合分析下图，每亩耗水量最

多的作物是（　　）

  

A. 水稻 B. 玉米 C. 高粱 D. 小麦

【答案】A

【解析】

【分析】通常在同样的测量条件下，对于某一物理量进行多次测量的结果不会完全一样，用多次测量的平

均值作为测量结果，是真实值的最好近似，计算平均值是为了减少误差，提高实验的准确性。

【详解】据图可知，小麦的每亩平均耗水量大约为 310（米 3/亩），高粱的每亩平均耗水量大约为 250（米

3/亩），玉米的每亩平均耗水量大约为 250（米 3/亩），水稻的每亩平均耗水量大约为 375（米 3/亩），由此

可知，每亩耗水量最多的作物是水稻，A 符合题意。

故选 A。

4. 在植物类群中，种子植物更适应陆地环境，原因不包括（　　）

A. 种子生命力比孢子强 B. 种子植物都生活在陆地上

C. 种子的寿命比孢子长 D. 种子含有丰富的营养物质

【答案】B

【解析】

【分析】绿色植物根据形态、结构和生殖方式的不同分为种子植物和孢子植物；孢子植物包括藻类植物、

苔藓植物和蕨类植物，种子植物又分为裸子植物和被子植物，被子植物又称为绿色开花植物。
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【详解】孢子植物能够产生孢子，孢子脱离母体后，只有遇到适宜的环境条件才能够萌发和生长，孢子是

单细胞的，生命力较弱，环境恶劣时就会死亡；而种子植物则能够产生种子，靠种子繁殖后代。种子的生

命力比孢子的强得多，遇到恶劣环境它可以停止发育，待到环境适宜时再萌发。并且种子含有丰富的营养

物质，适于在复杂的陆地环境中生活。因此 ACD 都是种子植物更适应陆地环境的原因。并不是所有的种

子植物都生活在陆地上，如种子植物莲就生活在水中。

故选 B。

5. 绿色植物在维持生物圈碳-氧平衡中发挥着巨大作用。下列说法不正确的是（　　）

A. 植物光合作用释放氧气 B. 植物可利用氧分解有机物

C. 植物制造有机物需消耗二氧化碳 D. 植物生命活动都不产生二氧化碳

【答案】D

【解析】

【分析】呼吸作用是利用氧气，分解有机物，产生二氧化碳和水，并释放能量 过程。呼吸作用释放的能

量一部分以热能的形式散失，另一部分储存到 ATP 中，用于各项生命活动。

光合作用是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成贮存着能量的有机物（主要是淀

粉），并且释放氧气的过程。光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气。

【详解】A．光合作用是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成贮存着能量的有机物并

且释放氧气的过程，A 正确。

B．呼吸作用是利用氧气，分解有机物，产生二氧化碳和水，并释放能量的过程。植物也要进行呼吸作

用，B 正确。

C．植物制造有机物就是光合作用的过程，需要消耗二氧化碳，C 正确。

D．植物呼吸作用会产生二氧化碳，D 错误。

故选 D。

6. 小莲在爷爷种植了黄瓜、辣椒、茄子的菜园里帮忙拔除杂草，她需要拔掉的是（　　）

A.   B.   

C    D.     

的

.
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【答案】C

【解析】

【分析】植物的分类主要依据各种器官的形态特征，尤其是生殖器官的形态特征。

【详解】由图可知，A 为辣椒植株，B 为黄瓜植株，D 为茄子植株，C 为杂草，因此 ABD 不符合题意，C

符合题意。

故选 C。

7. 关于人类从受精卵到新生儿的发育过程的描述，正确的是（　　）

A. 受精卵在子宫内开始分裂 B. 胎儿发育从羊水中获得营养

C. 脐带是胎儿分娩的通道 D. 胎儿在子宫内发育

【答案】D

【解析】

【分析】生殖细胞包括睾丸产生的精子和卵巢产生的卵细胞，含精子的精液进入阴道后，精子缓慢地通过

子宫，在输卵管内与卵细胞相遇，有一个精子进入卵细胞，与卵细胞相融合，形成受精卵；受精卵不断进

行分裂，逐渐发育成胚泡；胚泡缓慢地移动到子宫中，最终植入子宫内膜，这是怀孕；胚泡中的细胞继续

分裂和分化，逐渐发育成胚胎，怀孕到 40 周左右，胎儿发育成熟，成熟的胎儿和胎盘一起从母体的阴道

排出。

【详解】A．受精卵在输卵管内就开始分裂，A 错误。

B．胎儿通过脐带从母体获得营养，B 错误。

C．胎儿分娩的通道是阴道，C 错误。

D．胎儿在子宫内逐渐发育成熟，D 正确。

故选 D。

8. 食品安全、合理营养关系到每个人的生命安全和身体健康。以下做法有误的是（　　）

A. 食物多样，谷类为主 B. 三餐能量安排要相同

C. 不吃发霉变质的食物 D. 足量饮水，合理选择饮料

【答案】B

【解析】

【分析】合理营养是指全面而平衡营养。“全面”是指摄取的营养素种类要齐全；“平衡”是指摄取的各种营

养素的量要适合，与身体的需要保持平衡。

《中国居民膳食指南》中，阐述的基本原则有 10 条：1．食物多样，谷类为主，粗细搭配；2．多吃蔬菜

水果和薯类；3．每天吃奶类、大豆或其制品；4．常吃适量的鱼、禽、蛋和瘦肉；5．减少烹调油用量，

吃清淡少盐膳食；6．食不过量，天天运动，保持健康体；7．三餐分配要合理，零食要适当；8．每天足
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量饮水，合理选择饮料；9．如饮酒应限量；10．吃新鲜卫生的食物。

【详解】A．人体生命活动的能量主要来源是糖类，在饮食中要食物多样，谷类为主，既保证能量的供

应，又要合理营养，A 正确。

B．三餐的食物量通常以能量作为分配标准，早餐提供能量占全天总能量的 25%～30%，午餐提供能量为

30%～40%，晚餐为 30%～40%，当然也可根据职业、劳动强度和生活习惯适当调整，B 错误。

C．发霉变质的食物上有大量细菌和真菌，有的还会产生毒素，吃了对人体健康有很大危害，因此不要吃

发霉变质的食物，C 正确。

D．水是膳食的重要组成部分，是一切生命必需的物质，在生命活动中发挥着重要功能。因此要足量饮

水，合理选择饮料，D 正确。

故选 B。

9. 人由平静状态进入慢跑状态，呼吸不会发生的相应变化是（　　）

A. 呼吸频率加快 B. 呼吸深度加强

C. 呼出气体中只有二氧化碳 D. 组织细胞获得的氧气增多

【答案】C

【解析】

【分析】人吸气时，吸入的气体体积分数比例为：氮气（78%）、氧气（21%）、二氧化碳（0.03%）、水

（0.07%）、其它（0.9%）。

人呼气时，呼出的气体体积分数比例为：氮气（78%）、氧气（16%）、二氧化碳（4%）、水（1.1%）、其它

（0.9%）。

【详解】ABD．一个人在平静状态时，生命活动变缓，消耗的能量减少，需要的氧气减少，因此呼吸频率

较低，呼吸深度较小；人在慢跑等运动时，由于运动需要消耗更多的能量，需要的氧气多，所以呼吸的频

率会加快，呼吸深度也增加，组织细胞获得的氧气增多，ABD 正确。

C．结合分析可知，人体呼出气体是混合气体，不仅仅只有二氧化碳，C 错误。

故选 C。

10. 视觉、听觉是人体从外界获得信息的主要方式，这两种方式中接受刺激并产生神经冲动的结构分别是

（　　）

A. 视网膜  耳蜗 B. 视网膜  鼓膜 C. 晶状体  耳蜗 D. 晶状体  鼓膜

【答案】A

【解析】

【分析】视觉形成的过程是：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶

状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细
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胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉。

听觉的形成过程：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激耳

蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成

了听觉。可见听觉神经传导的神经冲动由耳蜗产生的。

【详解】由分析可知，在眼球和耳的结构中，接受刺激并产生神经冲动的结构分别是视网膜和耳蜗，因此

BCD 错误，A 正确。

故选 A。 

11. 小朋友手碰到烫的馒头迅速松手，并大喊“烫”！关于此过程的描述不正确的是（　　）

A. 此过程是简单反射 B. 脊髓有传导功能

C. 缩手反射是复杂反射 D. 此过程是人类特有的反射

【答案】C

【解析】

【分析】简单反射与复杂反射的本质区别是否有大脑皮层的参与。没有大脑皮层参与的，神经中枢在大脑

皮层以下的反射是简单反射，反射的神经中枢在大脑皮层上的反射是复杂反射。非条件反射是指人生来就

有的先天性反射。是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、脊髓）参与即可完

成。膝跳反射、眨眼反射、缩手反射、婴儿的吮吸、排尿反射等都非条件反射。

【详解】A．碰到烫的馒头迅速松手，属于缩手反射，此过程是简单反射，A 正确。

B． 缩手反射的神经中枢在脊髓，感觉烫的神经中枢在大脑，说明脊髓有传导功能，B 正确。

C． 缩手反射是生来就有的简单反射，C 错误。

D． 碰到烫的馒头迅速松手，并大喊“烫”，与人类的语言中枢有关，属于人类特有的反射，D 正确。

故选 C。

12. 图为甲乙两个圆圈构成的包含关系图，以下对应关系不相符的是（　　）

  

A. 甲为蝙蝠，乙为鸟类 B. 甲为昆虫，乙为节肢动物

C. 甲为鱼类，乙为水生动物 D. 甲为爬行动物，乙为脊椎动物

【答案】A

【解析】

【分析】如图可知甲到乙的逻辑关系是：甲属于乙，或者乙包含甲。
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